



活力山东 有侨同行 庆祝中华人民共和国成立75周年

德州:凝侨聚力 乘风奏响时代强音

□ 本报记者 战翠萍 自古就有“九达天衢”“神京门户”之称,是全国重要的交通枢纽。近年来,德州借助地处京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略的“黄金交汇点”优势,将战略叠加机遇转化为高质量发展机遇,持续精准厚植新动能,以“营商”促“赢商”,助燃经济新活力,打开乘势而起的对外开放新窗口,吸引越来越多的侨商侨企到此投资兴业、创新创业。

抢抓机遇 崛起经济发展新高地

“德州是山东省唯一列入京津冀协同发展规划的城市,有着广阔发展空间,尤其是天衢新区,已成为承载德州未来发展的高能级平台。每次回国看到这座充满活力的新城,不禁为家乡的变化感到自豪。”在德国德州商会会长张春山眼里,家乡德州是他旅居海外最牵挂的地方,乘京津冀协同发展“东风”应势而生的天衢新区,更是令他无比欣赏的德州发展前哨。

德州天衢新区是京津冀城市群和山东半岛城市群的“交汇之地”。我国最繁忙的高铁——京沪高铁线上的德州东站就设在天衢新区的核心位置,每天经停高铁200多次。作为山东省四个省级新区之一,德州天衢新区被赋予打造对接京津冀协同发展先行区、成果转化先行区、服务保障先行区的功能定位,是德州全面精准对接、主动深度融入京津冀的首创。

近年来,天衢新区围绕全省新旧动能转换“十强”产业,坚持高端化、智能化、绿色化、集群化,培植形成电子信息、新能源新材料、高端装备制造、食品制造研发、生物医药五大主导产业。2023年,天衢新区税收收入首次突破30亿元,进出口总额达到168亿元,实际利用外资首次突破1亿美元,均为全市第一,已崛起为德州高质量发展的主阵地。今年是天衢新区“对接融入京津冀深化年”,该区正着力打造京津冀创新转化(德州)中心,深度融入京津冀创新链、产业链、资金链、人才链,搭建集技术研发、科技孵化、产业化推广、成果展示于一体的综合性平台,奋力书写新区发展的新篇章。

“天衢新区的发展就是一场‘日日新、又日新’的城市之变,为德州高质量发展赢得了更加广阔的空间。”张春山告诉记者,看到家乡的变化如此之快,作为德州人更愿意为家乡尽绵薄之力。近期,他正带领德国德州商会与德州市有关部门协商开展进出口合作,为促进德州和欧洲的经贸往来牵线搭桥、穿针引线。

优化营商 厚培投资兴业沃土

新宝(德州)工业有限公司总经理周广美是一位新加坡华人企业家,1999年,他与兄长在德州招商引政策吸引下到宁津县考察投资。2000年初,新宝(德州)工业有限公司在宁津建成,这是新加坡集华集团在中国投资兴办的第一家公司,也是德州唯一一家通用设备制造类外商投资企业。鉴于本地优良的营商环境和顺利的企业前期运营,集华集团将橡胶生产也移至宁

津。2006年,由周广美担任法人的龙宝(德州)机械有限公司也在宁津建成投产。

2023年,新宝(德州)工业有限公司急需购进一批高端生产设备,需要追加一笔88万美元的投资。然而,外企增资扩产审批流程至少需要15个工作日。正当周广美为此事焦灼之际,宁津县商务部门派出“外商服务大使”,专人帮助企业向上沟通,申请启动“容缺办理”机制,经多部门协调联动,最终仅用5个工作日就完成了增资扩产手续,解决了企业的燃眉之急。

“德州是一片投资兴业、创新创业的沃土,我在宁津创办公司这些年,亲眼见证了这里的营商环境越来越好,各种配套政策越来越完善,创新创业氛围越来越浓厚,这让我对企业的发展信心十足。”作为亲历者,周广美告诉记者,得益于不断提高的对外开放水平、日益完善的城市功能、蓬勃发展的科技创新能力和优美环保的生态环境,德州正吸引着越来越多像他一样的海外投资者到这里投资兴业。

企业愿意“走进来、留下来”,是对德州营商环境的肯定。德州历来有“亲商、重商、尊商”的传统,良好的营商环境是支撑高质量发展的沃土。今年2月,德州市召开民营经济高质量发展暨优化营商环境大会,并出台了《德州市服务民营经济高质量发展十二项措施》等政策文件,持续推动政务环境、法治环境、市场环境、要素环境优化完善,为企业提供全生命周期服务,进一步提振市场主体投资和发展信心,掀起了民营经济高质量发展和高质量招商引资热潮。如今,德州围绕优化营商环境进一步深化改革,无论是深入一线倾情为企业排忧解难,还是出台多项“硬核”惠企政策,无不释放出德州厚培投资兴业热土、狠抓经济发展的强烈信号。

对接东盟 开展高层次对外合作

开放的广度决定发展的速度。德州作为大运河沿线枢纽城市,与东盟国家有着特殊的渊源,对接东盟是德州扩大开放的具体举措,也是德州走向国际化的重要抓手。“这些年,德州与东盟的经贸往来翻番上涨,进出口额从2016年的33亿元增长到2023年的139亿元,双边经贸往来成为德州经济社会新的增长极。”中国—东盟商务协会总会中方秘书处秘书长鹿德晶介绍说。近年来,德州抢抓“一带一路”建设和RCEP协定生效机遇,深化与东盟国家的全方位交流合作,努力打造“对接东盟支点城市”品牌,为全市经济社会发展注入了新的生机活力,也为打造高层次对外开放平台 and 高质量发展创造了新机遇,拓展了新空间。

“经过全市侨情摸排调研,我们组建了对接东盟重点人士数据库,将东盟在德州投资的30家企业和在东盟设有境外公司的8家德州企业纳入‘智慧侨务’平台统一管理。”德州市委统战部副部长、市侨办主任亚力坤·亚合甫告诉记者,为进一步打造高层次对外开放新格局,德州市成立“德州·东盟国际化政务服务专区”,出台多项对接东盟的服务措施,借助侨务资源优势,深入实施统一战线服务强省建设“五大行动”,深耕与东盟国家产业合作、人文交流和经贸往来,取得丰硕成果。

近年来,德州发挥东盟国际生态城、东盟德州商会、东盟馆、东盟园等多元交流平作用,举办了“中国(山东)—印尼投资贸易与文化旅游交流周”“侨商侨领德州行”“东盟投资推介会—走进德州”“中国(山东)—东盟中小企业合作发展大会”等一系列经贸活动;积极“走出去”,在东盟十国举办30余场商务对接活动,累计签署92个项目,签约总金额逾40亿元,有效助推我省与东盟国家的深度交流与务实合作。

一次次高质效改革的探索,一个个优化营商环境的落地,一场场高层次对外合作的聚集,为德州高质量发展注入了源源不断的蓬勃活力。党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图,站在新的起点,机遇德州牢记嘱托,锚定“走在前、挑大梁”,努力在推动高质量发展上塑造新优势,实现新作为、展现新气象,一曲新的春天故事,正在这里奏响……

□ 本报记者 侯晓民 本报通讯员 李念源

九曲黄河,奔腾向前;千里运河,迤逦穿行。作为黄河和大运河交汇的唯一城市,聊城历史悠久、文化底蕴深厚,曾因居“漕挽之咽喉,天都之肘腋”,得舟楫之利,繁荣兴盛400年,书写了“繁华压两京,富庶甲齐郡”的传奇。1855年后,随着大运河的断航,聊城也日渐衰落。建国前夕,聊城百废待兴,昔日盛景只剩满目疮痍。建国后,在中国共产党的领导下,聊城人民秉持“咬定青山不放松”的品格、“不破楼兰终不还”的决心、“敢教日月换新天”的斗志,一茬接着一茬干,一棒接着一棒跑,终于在逆境中崛起,于绝境中重生,各项事业迎来大发展、大跨越,成为齐鲁大地上一颗璀璨的“两河明珠”,而“侨”始终是这一蝶变过程的亲历者、参与者、见证者。

从被“卡脖子”到全球领先

75年来,侨务资源始终是推动聊城高质量发展的重要力量。聊城现有侨资和涉侨企业14家,其中,阳谷县3家,均为先进制造业企业,多项技术走在了全国前列。“阳谷的发展离不开海外侨胞和归侨侨眷的支持、参与。我们以‘侨胞之家’为平台,深入挖掘全县侨务资源,为阳谷经济社会发展注入了强大的‘侨力量’,也在现代化强省建设中展现了阳谷担当。”阳谷县委常委、组织部部长、统战部部长陈炳山说。

“阳谷的变化是巨大的,也是有目共睹的,市场活力不断加强,民营经济不断壮大,高新技术产业前景光明……我有责任、有决心也有信心为家乡发展作出应有的贡献。”2021年,在加拿大学习生活十几年的王文一回到家乡,担任阳谷华泰化工股份有限公司副总经理。

阳谷华泰创办于1994年,是聊城市首家民营上市企业,专注于橡胶助剂生产和销售。经过30年发展,阳谷华泰已经由一家只有6亩地厂房的县级企业成长为拥有行业唯一“国家橡胶助剂工程技术研究中心”、打破国外垄断技术最多、产品品种最齐全的行业龙头企业。

“我们自主研发的防焦剂CTP产销量自2005年以来一直稳居世界第一,全球市场占有率60%以上,被工信部评为‘单项冠军产品’。”王文一骄傲地说。2017年,阳谷华泰自主研发的不溶性硫磺连续法生产技术打破了美国和日本长期垄断,解决了“卡脖子”难题,成为全球第三家、国内首家用连续法生产不溶性硫磺的企业。“我们一直秉持‘科技华泰、绿色华泰’的经营理念,今年还与南京工业大学联合研发了生物基橡胶助剂项目,开辟了木质素在橡胶助剂领域高值化利用的先河。”王文一介绍道。

跑出乡村振兴“加速度”

黄河两岸,沃野千里,鱼跃鸟鸣,物阜民丰。聊城全境近60%的土地面积是耕地,有良好的平原气候、肥沃的平原土壤、丰饶的平原物产和一马平川的平原地貌,在发展农业方面具有得天独厚的优势。

然而1949年之前,由于受生产力和生产关系的束缚,加之连年战乱和自然灾害,聊城地区农作物低产,绝产情况交替出现,农民终年辛苦,仍不得温饱。建国后,特别是改革开放以来,聊城立足平原特色,整合各方资源,全力打造平原粮仓,发展平原农业,塑造平原风貌,激活了乡村振兴的“一池春水”,绘就了“三农”巨变的华美画卷。

乡村振兴是一盘大棋,需要社会各界力量共同参与。近年来,聊城创新打造“侨+”工程,探索“侨+产业”新模式,挖掘侨界资源,凝侨心、聚侨智、汇侨力,有力有效推进乡村全面振兴。阳谷县大布村党支部书记布乃勇是一位归国留学博士,回国后在村里创办了“党建+”劳务合作社,带领村民种植金银花,实现了村集体和农民双增收。

山东天工岩土工程设备有限公司是聊城侨商会会员企业,主要生产盾构机、薄层采矿机、采煤机等大型工程机械的开采施工用工具,先后获得“国家级专精特新小巨人企业”“国家级制造

业单项冠军企业”“山东省瞪羚企业”等多项荣誉。近年来,山东天工探索多元化发展新路,流转土地约530亩,用于种植樱桃、核桃等经济作物,利用冬暖式大棚,实现作物季节错峰产出,提高效益,助推当地经济增收,帮助当地80余名农村剩余劳动力实现家门口就业。

万里黄沙变“万两黄金”

“九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯。”黄河善淤、善决、善徙,素有“三年两决口,百年一改道”之说。聊城历史上经历过6次黄河改道,废弃的故道逐渐被黄沙吞噬,加上引黄灌区留沙等因素,形成大面积沙化区。曾经,聊城一度是全省受风沙危害最严重的地区之一,沙化土地近250万亩,荒漠化面积210多万亩。为改变这种情况,20世纪50年代起,聊城人民掀起了一场旷日持久、轰轰烈烈的治沙运动,在寸草不生的沙区筑起一道绿色长城。

“我老家以前到处都是沙土岗子,只要一吹风就睁不开眼、张不开嘴、揭不开锅、出不了门。那会儿还流传两句顺口溜:‘一天进嘴二两土,白天不够夜里补’‘关上门、闭上窗,不误晚上喝泥汤’。”阳谷县七级镇紧邻位山灌区6号沉沙池,侨眷陈霞从小生活在这里,现在回忆起来当时的情形,仍记忆犹新。为治理沙患,阳谷大力开展植树绿化运动,建设防风固沙林、水土保持林、农田防护林,形成了防风固沙的坚实屏障。

冠县是黄河下游沙害的重灾区之一,黄河改道有4次流经冠县。黄河故道在冠县穿城而过,沙丘绵延,树木稀少。如遇大风天气,沙飞丘移,压地毁苗,影响面积达90万亩。建国后,冠县全民参与植树造林,打响了一场看不见硝烟的“抗击风沙保卫战”。80年代,冠县开始实施“由林转果”,利用黄河沙土质纯净、富含钾离子的特点,在沙区种植了大量果树,建起了中华第一梨园生态旅游景区。如今,沙区变林海,薄地变良田,荒原变果园,冠县已经成为全国著名的“毛白杨之乡”“鸭梨之乡”。漫步梨园,赏春花、夏观叶、秋尝果、冬品树,很难想到脚下踩着的竟是被冠县人民“封禁”的万亩黄沙。

岁月不居,时节如流。聊城用75年的时间完成了淬火蜕变、涅槃重生,这座古老的城市,昂首阔步从千年文明中走来,不断用奋斗创造奇迹,用实干铸就辉煌,在新时代迸发出青春光芒,奏响了高质量发展的时代强音。

聊城:实干笃行 续写『两河明珠』时代新篇

